

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.310 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

VIERNES 11 DE JULIO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

RICARDO MONTERO



SARAMPIÓN CASI 100 CASOS

Avanza la campaña de vacunación y sugieren la ampliación de la vacunación de invierno. PÁG. A4

CRISIS ECONÓMICA. EL AGRO, LOS MERCADOS Y EL TRANSPORTE, EN ALERTA

Faltan combustibles, suben los alimentos y crece la incertidumbre

Consecuencias. El agro denuncia paralización por falta de diésel. La papa y la cebolla duplicaron su precio en los valles cruceños.

La crisis de abastecimiento impacta en la producción, el transporte y la economía del país. Productores culpan

al presidente y exigen soluciones urgentes. El Gobierno exige la aprobación de créditos.

TEMA DEL DÍA A2-3



Benianos están en alerta

Gobierno atiende a Beni después del paro

Autoridades de Gobierno se comprometieron a agilizar la asignación de un fondo de Bs 1,8 millones para la compra de medicamentos.

POLÍTICA A5

Papeletas de voto a la imprenta

En las elecciones del 17 de agosto se utilizarán 70 papeletas con características distintas para el voto en el exterior, circunscripciones uninominales e indígenas. YO ELIJO A10



BUSCAN A IMPLICADOS EN PORNOGRAFÍA INFANTIL

El principal implicado es un individuo de 38 años, que está detenido. La Policía busca a los cómplices en todo el país. SEGURIDAD A11

REFUERZOS PARA ORIENTE: LLEGAN AMARAL, ÁLVAREZ Y JAIRO QUINTEROS

El cuadro albiverde es el que presenta más contrataciones. Sueña con la Copa Libertadores. ED SPORTS JA15

HOY CON TU PERIÓDICO

Andy Flores
Canta en portugués y se abre camino en Brasil



Tema del Día

FOTO: COMITÉ CÍVICO DE MONTERO



La escasez del carburante paralizó las labores agrícolas y genera preocupación ante un posible desabastecimiento de alimentos. Hay emergencia en los Valles y el Norte Integrado

CRISIS DE ABASTECIMIENTO

Productores proyectan más inflación: "Si no hay diésel, los precios van a seguir en alza"

La escasez del carburante genera una parálisis en la logística agrícola. Ante esta situación, actores del sector productivo advierten una escalada inflacionaria, debido a la falta de garantías por parte del Estado para asegurar un suministro fluido del insumo

Ernesto Estremadoiro Flores
ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

Se vienen días más duros. A 72 horas de que el presidente Luis Arce, admitiera que su gobierno no puede garantizar el abastecimiento de combustibles, como gasolina y diésel, productores agrícolas anticiparon una escalada de precios que repercutirá en el bolsillo de la población, que durante el primer semestre de este año soporta una inflación acumulada de 15,53%, según datos del Instituto Nacional de Estadística (INE).

La proyección del alza de precios no es un simple discurso. La actual escasez de combustible retrasa toda la logística de produc-

ción, transporte y distribución de alimentos. Por ejemplo, según un reporte de la Asociación de Fruticultores y Horticultores de Santa Cruz (Asofruth), los productores de los valles llevan tres meses sin recibir un suministro regular de carburantes. En promedio, deben esperar entre dos y tres días para abastecerse.

Núe Morón, presidente de Asofruth, explicó que, por esta razón, alimentos básicos como la papa y la cebolla subieron de precio. Por ejemplo, el tubérculo pasó de Bs 40 a Bs 80 la arroba, mientras que la hortaliza subió de Bs 35 a Bs 90.

"Si los precios se disparan será culpa del presidente Luis Arce, que no asume la responsabilidad de abastecer de combustible al

país", disparó Morón, en alusión al mensaje vertido el martes por el mandatario, donde dijo que no podía garantizar el abastecimiento de combustible, tanto de gasolina como de diésel.

Los Valles cruceños proveen el 80% de las hortalizas que se

Sobredemanda

El Gobierno asegura que hay una sobredemanda de combustible

Inflación

En la actualidad, la acumulada llega a un 15,53%

consumen en la ciudad de Santa Cruz, mientras que un 20% se destina a mercados de Cochabamba y Sucre. Sin embargo, la producción está en riesgo por la falta de diésel, que es indispensable para operar maquinaria agrícola y sistemas de riego.

"Necesitamos diésel todos los días. Lo usamos para preparar suelos, para las motobombas. Sin diésel no hay producción. Ni el transporte puede llegar. Y además, los insumos que compramos, como semilla de papa, se pagan con el dólar paralelo, que está demasiado alto. Todo encarece", explicó.

La situación es crítica: en municipios como Samaipata, Vallegrande y Saipina, los productores

deben esperar hasta dos días para cargar diésel, afectando la producción y el transporte de alimentos.

Efecto a escala nacional

El anuncio del presidente, encendió las alarmas entre los agropecuarios del país. Para Rolando Morales, presidente de la Cámara Agropecuaria de Cochabamba y vicepresidente de Confeagro, esta declaración pone en riesgo la estabilidad económica y podría desencadenar una mayor inflación.

Morales exhortó al gabinete económico a aclarar la situación y dar certezas al país.

"Si esto no es aclarado por el gabinete económico de inmediato, la inflación se va a acelerar. Ya se siente en el tipo de cambio paralelo y en los mercados. El Gobierno debe cumplir su compromiso: abastecer de combustible al país", dijo.

Además, instó a la Asamblea Legislativa a aprobar los créditos que, según el propio Ejecutivo, son necesarios para financiar la importación de carburantes. "Si eso es lo que se necesita, no hay otra alternativa. No podemos quedar paralizados, menos aún en un año electoral", sostuvo.

La situación es especialmente crítica para el agro.

Morales explicó que, aunque el productor promedio en Cochabamba usa unos 80 litros de diésel al mes para su maquinaria, la agroindustria en el oriente demanda miles de litros, por lo que una interrupción en el suministro tendría consecuencias más graves para regiones como Santa Cruz.

Morales enfatizó que la falta de combustibles no solo afecta al campo, sino también a los precios en los mercados. "El impacto es inmediato: si no hay diésel para las motobombas, tractores o transporte, se paraliza la producción y suben los precios", dijo.

Para el dirigente, la gravedad de la situación es tal que la escasez de diésel puede compararse con una emergencia médica.

"Un país sin combustibles es como un ser humano sin sangre. Se paraliza lentamente hasta desaparecer", graficó.

El sector agropecuario ya está recibiendo reportes de otras regiones afectadas, como Potosí, Sucre y Tarija. "La incertidumbre es nacional. El anuncio presidencial fue muy fuerte y todavía no hay una respuesta clara del gabinete económico. Eso debe cambiar de inmediato", insistió.

En esta misma región la Asociación de Productores de Leche de Cochabamba (APLC) advirtió que la falta de diésel está afectando gravemente a la producción lechera en el departamento, debido a que los insumos y alimentos necesarios para las granjas no están llegando desde Santa Cruz.

La situación podría agravarse en las próximas semanas si no se restablece el suministro de combustible.

"Todo está descontrolado"

Otro sector en alerta es el pecuario. Jorge Méndez, presidente de la Asociación Departamental de Porcicultores (Adepor), advirtió que se prevé un incremento en los precios de los productos agropecuarios debido al alza sostenida de los insumos importados y a la falta de garantías del Gobierno para asegurar carburantes.

"El mercado ya está totalmente descontrolado. No solo por el carburante, sino porque todas las materias primas están por las nubes", señaló Méndez. Indicó que el maíz ya cuesta Bs 115 el quintal, el sorgo Bs 90, y la tonelada de soya supera los \$us 500.

A esto se suma que, ante la escasez, el diésel llega a comercializarse hasta en Bs 14 el litro en el mercado negro, muy por encima del precio subvencionado de Bs 3,74.

"Si no hay diésel, no hay logística. Y sin logística no hay producción. Entonces, claro que los precios van a seguir en alza. Aquí ya no se puede prever nada", sostuvo.

Además, Méndez denunció que el 30% de los insumos para el alimento balanceado de los cerdos —como vitaminas, minerales, aminoácidos y antibióticos— se importan y deben pagarse al tipo de cambio paralelo.

"Aunque las casas comerciales lo calculan desde el dólar oficial (Bs 6,96), le suman una comisión que llega hasta el 170%, con lo que en la práctica ya estamos comprando con el dólar blue", explicó.

Consultado sobre las recientes declaraciones del presidente Arce, quien afirmó



En el mercado cruceño, el bolsillo siente el peso de cada papa: los precios suben y la mesa se encarece. La gente debe racionar sus compras



En Cuatro Cañadas, varias cisternas artesanales y tanques improvisados se alinean en busca de diésel

que el Gobierno no puede garantizar el abastecimiento de diésel, Méndez fue enfático: "Si el presidente no garantiza el combustible, ¿qué se puede garantizar entonces? No se puede esperar que en estas condiciones nosotros aseguremos alimentos".

El titular de Adepor fue crítico con el modelo de control estatal del mercado de carburantes. "No le podemos pedir al Gobierno que abastezca dólares ni combustible; no tiene plata. Pero podría liberar la importación, el transporte, el almacenamiento y la comercialización de carburantes", planteó.

Transporte opera a un 30%

A esta crisis se suma el sector del

CIFRAS DEL TEMA

300

MILLONES DE DÓLARES

Es el déficit que existe en la importación de combustible, según la estatal YPFB

30

POR CIENTO

Opera la cadena logística que transporta los productos del campo a la ciudades

transporte pesado, que también atraviesa una situación crítica. Pedro Quispe, ejecutivo del Sindicato de Choferes Asalariados del Transporte Pesado, denunció que el 70% de los camiones está parado, ya sea en filas o en garajes, por falta de combustible.

"El país está funcionando solo con el 30% del parque automotor pesado. El resto está detenido esperando diésel", afirmó. Quispe propuso una medida urgente: permitir la libre importación de combustibles, sin intermediación de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB).

"Si se permite importar directamente desde Perú o Chile, en 30 días podríamos normalizar la

provisión de diésel y gasolina. No podemos seguir esperando decisiones que se tomen después de las elecciones", criticó.

En Montero, epicentro de la actividad agroindustrial del Norte Integrado de Santa Cruz, el Comité Cívico de este municipio se declaró en emergencia por una "crisis económica, energética y social sin precedentes" en Bolivia.

La entidad cívica acusó al Gobierno nacional de ser el principal responsable del colapso, y exige medidas inmediatas, entre ellas la liberación de la importación de combustibles y la aprobación total del uso de biotecnología para el agro. "No hay diésel, gasolina ni dólares mientras que lo que sí abunda son colas interminables, mercado negro, especulación y desesperación en los hogares", sostuvo la entidad.

Prioridad al sector productivo

El Gobierno boliviano reiteró que el abastecimiento de combustibles está garantizado para los sectores productivos del país, pese a los "picos de sobre demanda" que han provocado escasez temporal de diésel en algunas regiones.

"Siempre priorizamos a los sectores productivos. El Gobierno del presidente Luis Arce es un gobierno del diálogo. Hemos sostenido reuniones con la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), sectores del agro, la minería y el transporte para mejorar la eficiencia en la distribución y comercialización de combustibles", afirmó Alejandro Gallardo, ministro de Hidrocarburos y Energía.

Según el ministro, el suministro a estos sectores no se detuvo, pero reconoció que existen momentos de sobre demanda que presionan la logística de distribución.

FOTOS: RICARDO MONTERO/PA IBÁÑEZ

Sociedad



ENRIQUE CANEDO

Las autoridades recomiendan acudir a los puntos de vacunación para proteger a los niños antes del retorno a clases

SITUACIÓN EPIDEMIOLÓGICA

El país acumula más de 100 casos de sarampión; evalúan extender las vacaciones

Los estudiantes tendrían que volver el próximo lunes a las aulas, porque Santa Cruz adelantó la salida por los contagios que han ido en aumento. Las autoridades darán hoy a conocer si extienden el receso escolar o si retornan de forma virtual

EL DEBER

www.eldeber.com.bo

Los casos de sarampión continúan en aumento en el país, y Santa Cruz sigue siendo el epicentro de los contagios, con 89 casos positivos. El Ministerio de Salud también reportó pacientes en La Paz (7), Potosí (4), Oruro (1), Chuquisaca (1) y Beni (1), sumando un total de 103 casos acumulados.

De acuerdo con el calendario escolar, en Santa Cruz los estudiantes deberían retornar del receso el próximo lunes, ya que la salida se adelantó debido al incremento de contagios. Sin embargo, lejos de disminuir, los casos han seguido en aumento, lo que obliga a las autoridades a evaluar si es conveniente volver a

las aulas o extender una semana más las vacaciones. También se considera retomar las clases bajo la modalidad virtual.

Al respecto, el director de la Dirección Departamental de Educación (DDE), Nelson Alcócer, informó, tras una reunión con el Servicio Departamental de Salud (Sedes), que hasta este viernes se dará a conocer, a través del Ministerio de Educación, si se amplía el descanso pedagógico o si se retorna a clases bajo la modalidad a distancia.

En seis departamentos
Hay casos en Santa Cruz, La Paz, Potosí, Oruro, Chuquisaca y Beni

Por su parte, el Sedes, después de dar un informe epidemiológico a las autoridades educativas recomendó la postergación del retorno a clases presenciales.

El jefe de Epidemiología del Sedes, Dorian Jiménez, recordó que el grupo etario con mayor índice de contagios son los menores que asisten a clases y están expuestos a aglomeraciones.

"El sarampión se transmite por vía respiratoria, al hablar un niño que está enfermo puede enviar estas gotitas de saliva que son aerosoles hasta seis metros de distancia y que además se pueden mantener durante dos horas en el aire", explicó al sugerir que se evite el retorno presencial a las aulas y se mantenga el distanciamiento en las unidades educativas.

Jiménez recordó que Santa Cruz registra 89 casos positivos, por eso pide a los padres de familia cumplir con el esquema de vacunación en los menores de 5 años. Además, recomendó un refuerzo para los que tienen entre 5 y 10 años.

"La vacuna es gratuita y segura, está avalada por organismos internacionales como la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y la Organización Mundial de la Salud (OMS)", dijo.

Por su parte, Alcócer indicó que las sugerencias del Sedes serán evaluadas con el Ministerio de Educación, para que en el transcurso de esta jornada se tome una determinación sobre el retorno o no a las escuelas.

Rastrillaje

El Sedes de La Paz informó que, de los siete casos registrados en ese departamento, cuatro se reportaron en la ciudad de El Alto, uno en la capital y dos en el municipio de Achocalla. El caso más reciente corresponde a una adolescente de 13 años.

El jefe de la Unidad de Epidemiología del Sedes de La Paz, Javier Mamani, informó que todos los pacientes se encuentran estables y bajo seguimiento médico.

"Todos los casos contaban con la vacuna, lo que favorece a una recuperación rápida y sin complicaciones. Los primeros dos pacientes están próximos a recibir el alta médica", señaló.

Ante estos casos confirmados, las autoridades activaron operativos de bloqueo vacunal en cinco cuadras a la redonda en las zonas afectadas, principalmente en el municipio de Achocalla, con el objetivo de cortar la cadena de transmisión del virus.

En Santa Cruz, las autoridades del Sedes también están desplegando equipos de respuesta rápida a municipios con casos recientes, como Pailón, para contener el virus.

Equipos especializados de la OPS acompañan el rastillaje epidemiológico casa por casa para detectar casos, aislar contactos y aplicar vacunas. "Son profesionales con mucha experiencia que vienen a aportar a la estrategia de control del sarampión", señaló el jefe de Epidemiología del Sedes cruceño.

En Potosí también despliegan brigadas de vacunación para contener el brote.

El jefe de Epidemiología del Sedes, Huáscar Alarcón, informó que se están presentando casos importados de sarampión, lo cual tiene relación directa con los viajes que realizan algunas personas a regiones en las que esa enfermedad se encuentra activa.

Los viajes podrían ser la puerta por la que entren más casos de sarampión puesto que los menores y adultos pueden volver infectados y a su vez afectar a más personas de su entorno familiar.

PARA SABER

BROTOS

El Sedes expresó su preocupación por los brotes de sarampión en colonias menonitas, donde se detectaron casos en menores de cinco años que no cuentan con la vacuna. Uno de los niños tuvo que ser evacuado por complicaciones respiratorias, aunque actualmente se encuentra estable. Colonias de dos municipios han registrado contagios en Santa Cruz.

CENTROS DE SALUD

Disponen de dosis suficientes contra el sarampión y otras enfermedades prevenibles.



En la zona central de Trinidad se utilizaron motocicletas para bloquear las calles



Las exigencias para mejorar el sistema de salud impulsaron la movilización

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupoeldeber.com.bo

Beni paralizó este jueves sus actividades en respaldo al paro cívico convocado ante la crisis sanitaria que atraviesa el departamento. Aunque la medida no resolvió completamente las demandas del sector salud, permitió un acercamiento con autoridades del Gobierno, que se comprometieron a agilizar la asignación de un fondo de Bs 1,8 millones para la compra de medicamentos.

Calles vacías, comercios cerrados y bloqueos en las principales vías marcaron la jornada en Trinidad, capital beniana. La medida también paralizó la atención en instituciones públicas y privadas, reflejo del malestar ciudadano ante los recortes al Sistema Único de Salud (SUS), que han afectado especialmente a los dos únicos hospitales de tercer nivel del departamento.

El Hospital Materno Infantil recibió apenas Bs 1 de los Bs 3,8 millones presupuestados para los primeros cinco meses del año, mientras que el Hospital Germán Busch solo accedió a Bs 4 millones de los Bs 6 millones comprometidos. Esta situación dejó a ambos centros sin medicamentos, insumos ni reactivos. Además, adolecen la falta de equipamiento e infraestructura.

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Rubén Torres, informó que la movilización logró abrir un canal de diálogo con autoridades del Ministerio de Salud. Detalló que representantes del SUS solicitaron una reunión para buscar soluciones conjuntas, lo que derivó en una propuesta inicial, de inscribir un monto de Bs 1,8 millones para la compra inmediata de medicamentos.

"Hemos trabajado con los técnicos de ambos hospitales y del SUS para llegar a una solución parcial. No es la totalidad de los requerimientos y ni lo programado. Posterior a este trámite, se comprometieron a tomar otras medidas administrativas", explicó Torres.

Adelantó que una comisión via-

MEDIDA

Tras paro cívico, Beni consigue agilizar recursos para medicamentos

El Sedes informó que lograron el compromiso para el desembolso de Bs 1,8 millones para remedios. El Comité Cívico calificó el paro de contundente. El Gobierno señala que la Gobernación ejecutó solo el 31,9% de su presupuesto



FOTOS: JUAN PABLO FLORES

La gente se apostó en distintos sectores para hacer cumplir el paro cívico en la capital beniana

jará la próxima semana a La Paz para sostener una reunión con el Ministerio de Economía y Finanzas Públicas, y esperan que hasta el próximo miércoles los recursos ya estén depositados en cuentas de la Gobernación. El Hospital Materno Infantil será priorizado con esos fondos.

"En el caso del Materno Infantil le inscribieron menos el 70% del presupuesto necesario. Nos piden

PARA SABER EN LA JORNADA

La población apoyó la medida y se sumó a los puntos de bloqueo que se instalaron en vías estratégicas. El personal de salud reforzó los servicios de emergencias para atender los casos urgentes y posibles contingencias.

que trabajemos con lo que hay, pero no es suficiente ni responde a lo ya planificado, por lo tanto, vamos a seguir exigiendo atención", sostuvo.

En una evaluación a la medida, el líder cívico, Hugo Aponte, calificó el paro cívico como contundente.

"Nos llena de fortaleza ver que la gente tomó conciencia y que la salud no tiene un color político.

co. Felicito a las provincias que acataron la medida. El Beni se ha manifestado en una sola voz en esta medida", dijo.

El dirigente aseguró que, antes de asumir esta medida de presión, agotaron todas las instancias necesarias y que, incluso, hicieron marchas y vigiliadas sin obtener ninguna respuesta favorable.

Sobre el presupuesto

El Ministerio de Economía y Finanzas Públicas aseguró, mediante un comunicado de prensa, que la Gobernación de Beni no está actualizando de forma adecuada el registro de las transferencias que recibe del Tesoro General de la Nación (TGN), lo que genera discrepancias entre lo que figura en el Sistema de Gestión Pública (Sigep) y los montos efectivamente entregados por el Gobierno.

Según esta cartera, hasta junio de 2025, la Gobernación de Beni ejecutó apenas el 31,9% de su Plan Operativo Anual (POA), pese a haber recibido más recursos por concepto de transferencias automáticas.

También observa la caída sostenida de los ingresos propios y de otras partidas.

En 2019 la Gobernación beniana recaudó Bs 114 millones por regalías mineras, mientras que en 2024 solo alcanzó Bs 26 millones, según el Gobierno.



El presidente nato de la Asamblea Legislativa, David Choquehuanca, se retira del hemisiclio tras no poder reinstalar la octava sesión

CHOQUEHUANCA ANUNCIÓ QUE COMUNICARÁ LA FECHA DEL RECESO

Crece tensión en la ALP, el litio rompe acuerdos y se frena la agenda legislativa

Los acuerdos y la contrucción de una agenda mínima pactada entre el Ejecutivo y el Legislativo para cerrar la gestión de Luis Arce, se desmorona. Quedan en suspenso al menos 14 créditos externos en Diputados y Senadores

Erika Segales

ericka.segales@grupodeldeber.com.bo

La crisis en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) se profundiza tras dos sesiones frustradas por denuncias de manipulación de votos, acuerdos rotos y enfrentamientos por los contratos del litio. Ayer, la octava sesión fue suspendida por el presidente nato, David Choquehuanca, debido a la falta de quórum en la directiva; no obstante, la agenda queda paralizada tras que Choquehuanca anunció que se hará conocer la fecha del receso parlamentario por comunicado.

“A último momento nos han comunicado que los secretarios

de la Cámara de Diputados no se encuentran en La Paz y ante la ausencia por falta de quórum de la directiva no vamos a poder reinstalar esta octava sesión. En relación al receso Legislativo la presidencia hará conocer un comunicado en las próximas horas”, manifestó Choquehuanca, en medio de un Parlamento casi vacío que a gritos exigía la toma de asistencia.

La octava sesión de la ALP no logró reinstalarse por segunda

Voto exterior en duda

El TSE requiere \$us 7 millones para organizar el voto en el exterior

vez y se dejó en suspenso la aprobación en detalle de un crédito de \$us 30 millones del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la abrogación de las leyes 741, 1171 y 337, consideradas incendiarias porque autorizan desmontes de hasta 20 hectáreas para pequeñas propiedades disponen sanciones leves por las quemadas y establecen un “perdonazo” para quemadas y desmontes realizados anteriormente, a pesar de los efectos ambientales.

No obstante, también quedaron pendientes de tratamiento al menos una decena de nuevos préstamos, que representan aproximadamente 1.115 millones de dólares en la Cámara

de Diputados y cuatro créditos pendientes por un total de 340 millones de dólares en la Cámara de Senadores. Además del tratamiento del crédito de \$us 100 millones de JICA propuesto por el Gobierno para garantizar el voto exterior en las elecciones del 17 de agosto.

Agenda rota por el litio

El acuerdo para avanzar con una agenda mínima hasta el cierre de la gestión de Luis Arce, que incluía la aprobación de créditos externos y leyes urgentes, con temas como la reposición de interpellaciones, límites a interinatos y regulación electoral, entre otros, va naufragando tras la inclusión sorpresiva del tratamiento de un nuevo contrato de explotación de litio en la Cámara de Diputados.

El contrato para la explotación de litio en el salar de Uyuni con la empresa china Hong Kong CBC Investment Limited, sucursal Bolivia, fue incluido en la agenda de la Cámara de Diputados para su tratamiento el 3 de julio; sin embargo, durante esa extensa sesión, las protestas de legisladores opositores impidieron su consideración. Aunque seis días después, la Comisión de Economía Plural intentó avanzar con otro contrato, esta vez con la empresa rusa Uranium One, desatando una nueva tensión.

La diputada Lissa Claros, de Comunidad Ciudadana (CC), señaló que esos episodios fracturaron el consenso político y la agenda mínima construida entre Ejecutivo y Legislativo para viabilizar los créditos.

“Nosotros estamos en la predisposición de trabajar en función a estos consensos, de garantizar que se resuelvan los problemas estructurales, pero vemos que no hay voluntad política. Con la actitud que están tomando en forzar el tratamiento de la ley de litio, están obstaculizando esta agenda que se estaba construyendo (entre el Ejecutivo y el Legislativo), y esto nos muestra claramente que al Gobierno no le interesa resolver los problemas de la ciudadanía boliviana, le interesan más sus aspectos personales, de intentar aprobar y forzar esta ley de litio”, declaró la diputada de CC Lissa Claros.

Asimismo, el diputado del Movimiento Al Socialismo, Andrés Flores, señaló: “Deberían dejar en pausa este proyecto de ley (sobre el litio) en la comisión y priorizar lo que se ha acordado, de llevar adelante los créditos que tienen que ser prioridad para el país”. El legislador recordó se estaba acordando el tratamiento del crédito de JICA para el voto exterior para las elecciones previstas para el 17 de agosto.

SESIÓN DETENIDA

CRÉDITO ESTANCADO

En ocho horas de sesión, los legisladores no lograron avanzar más allá del punto 2 de una agenda que contemplaba una decena de temas. La ALP no pudo aprobar en detalle el crédito de \$us 30 millones del BID, debido a que los legisladores abandonaron la sesión la madrugada del 3 de julio, denunciando manipulación de votos.

LICENCIAS

La sesión no logró reinstalarse el 4 de julio debido a la ausencia de 24 de los 36 senadores, quienes solicitaron licencias y no hubo quórum.



CARLOS QUISBERT

El candidato a la vicepresidencia por el MAS, Milán Berna, conversa con EL DEBER sobre las el proceso judicial que pesa en su contra

UNA EMPRESARIA CHILENA YA FUE SETENCIADA POR ESTE CASO

Tras 15 años de demora, inicia juicio contra candidato del MAS por presunto soborno

El dirigente conversó con EL DEBER. Asegura que se trata de un montaje y que este proceso legal no representa un óbice en su carrera electoral. Cree que hay exautoridades ligadas al evismo interesadas en perjudicar a la dupla del MAS

Carlos Quisbert

carlos.quisbert@gruppoeldeber.com

El juicio contra Milán Berna, candidato a la vicepresidencia por el Movimiento Al Socialismo (MAS), por un presunto caso de soborno a uno de los presidentes que tuvo la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), comenzó en un juzgado de sentencia penal anticorrupción de La Paz. Se trata de un proceso que se remonta a 2010 y cuya acusación incluye cohecho activo, según el Ministerio Público.

En una entrevista con EL DEBER, Berna aseguró que se trata de "un caso armado" en su contra por exautoridades del gobierno de Evo Morales, con el fin de frenar su ascenso en las organizaciones sociales del oficialismo. "Yo me considero una víctima", sostuvo el dirigente.

La acusación fiscal, a la que accedió este medio, indica que Berna y una representante de la empresa chilena Asfalchile S.A. fueron aprehendidos en flagrancia cuando, presunta-



Una pancarta de la dupla que promueve el MAS para las elecciones

mente, ofrecían comisiones ilegales a cambio de contratos de provisión de asfalto. Según la Fiscalía, se ofrecía un soborno de 25 dólares por cada tonelada vinculada con esa transacción. No obstante, la compra fue valorada en 1.050 dólares por cada tonelada de asfalto. El beneficio, supuestamente, debía ser repartido entre el entonces presidente de la ABC Luis Sánchez Gómez y otras dos personas. Además, se

mencionó durante las investigaciones que Berna solicitó un cargo en esa entidad estatal para una persona de su confianza.

La empresaria chilena Naptalí Murillo Chávez aceptó su responsabilidad en un juicio abreviado y ya cuenta con una sentencia ejecutoriada, según confirmó el propio Berna. Él, en cambio, nunca estuvo detenido en prisión, aunque cumplió detención domiciliaria con permi-

tuvo formalmente este año, sin que se expliquen las razones de la demora de 15 años.

Berna sostuvo que fue víctima de una "trampa" orquestada por autoridades de aquel entonces. Mencionó, entre los presuntos responsables, al exministro de Gobierno Sacha Llorenti; al expresidente de la ABC, Luis Sánchez Gómez, y a la exministra de Transparencia Nardi Sujo. Su hipótesis es que se buscaba evitar su elección como líder de la Coordinadora Nacional por el Cambio (Conalcam), que debía realizarse al día siguiente de su aprehensión. "Todo fue montado para sacarme del camino político", insistió.

EL DEBER buscó comunicarse con las personalidades mencionadas por el candidato, pero no tuvo éxito. Varios se encuentran en fuera del país por motivos laborales, según se conoció al momento de buscar estas contrapartes.

Entre las pruebas documentales ofrecidas por la Fiscalía se encuentran correos electrónicos entre la empresa chilena y la ABC, informes del Consejo de la Magistratura y registros de la requisita realizada el día de la detención. Entre los testigos figuran el expresidente de la ABC, un efectivo policial y la representante de Asfalchile.

Además del proceso por cohecho, el sistema judicial registra que Berna enfrenta tres causas más: una por violencia familiar y dos por asistencia familiar. El candidato afirmó que estas ya fueron sido cerradas por ausencia de sustento.

Consultado sobre el impacto político del juicio, Berna reconoció que el proceso genera desgaste, aunque aseguró que no existe fundamento legal para inhabilitarlo como candidato, puesto que no hay sentencia ejecutoriada en su contra, ni transgresión que haya sido probada.

sos laborales.

"No hay una sola prueba en mi contra. No van a poder demostrar nada, porque no hay daño económico al Estado", afirmó el candidato del MAS. Asegura que fue convocado por la ABC el 13 de septiembre de 2010, en calidad de "control social", para participar en la apertura de sobres de una licitación, y que allí fue detenido sin haber cometido delito alguno.

Desde la ABC se informó que se hará la gestión para brindar información oficial sobre el caso. En tanto, el Tribunal Departamental de Justicia de La Paz confirmó que ya se llevó a cabo la audiencia de apertura del juicio oral, pero no hay audiencias fijadas para esta semana. Sin embargo, se negó información detallada sobre el estado actual del proceso.

El fiscal que presentó la acusación en 2012 fue Juan Ángel Ponce. Según su informe, los hechos investigados ocurrieron entre el 10 y el 13 de septiembre de 2010. El proceso judicial recién se ac-

APUNTES

CICLO

El presidente Luis Arce aseguró que el MAS le pertenece a las organizaciones sociales y que, en ese marco, seguirá del lado de esta organización política a pesar de las proyecciones.

CABILDEO

Milán Berna fue seleccionado como candidato del oficialismo tras un intenso cabildeo interno en el que aparecieron varias figuras, entre ellas Deysi Choque, como posible candidata.

ESCENARIO

El partido gobernante enfrentará un mes clave en su carrera a las elecciones del 17 de agosto para ganar la mayor cantidad de adhesiones ciudadanas.

A contrarreloj, el evismo busca un “plan B” para estar en las elecciones



El trópico cochabambino será sede del encuentro evista

El senador Loza puso plazo hasta hoy, para que el presidente del TSE habilite la candidatura de Morales

Frente a la respuesta del Tribunal Supremo Electoral (TSE), que ratificó que Evo Morales Ayma ya no puede postular a la presidencia de Bolivia, el evismo determinó convocar a una ampliada de emergencia para definir las posibilidades que le quedan al instrumento de presentarse en las elecciones del 17 de agosto o, en todo caso, definir la forma de participación de sus integrantes en el acto electoral.

La dirección nacional de EVO Pueblo, el nuevo instrumento que impulsa el retorno del ex mandatario al ruedo político, lanzó la convocatoria para que sectores sociales, autoridades y simpatizantes de Morales acudan a la localidad de Lauca Ñ, en el trópico cochabambino, este sábado desde las 8:00.

En declaraciones a la prensa, el senador Luis Adolfo Flores informó que el punto medular de la reunión, será definir la participación de EVO Pueblo en las elecciones de agosto, habida cuenta que el TSE cerró la posibilidad de que el Partido de Acción Nacional Boliviano (PAN-Bol) pueda acoger las candidaturas del evismo, ya que fue inhabilitado y no cuenta con personería jurídica.

Por otro lado, el senador Leonardo Loza, también representante del evismo, en un video difundido por la radio Kausachum Coca, demandó al presidente del TSE, Óscar Hassenteufel, la inhabilitación de Evo Morales, poniendo

como plazo máximo este viernes, 11 de julio.

“Hoy (jueves) o mañana (viernes) debes y tienes que habilitar a Evo Morales, porque hay fallos que te obligan (a) reconocer a PAN-Bol como una organización en carrera electoral”, declaró Loza.

El martes, Hassenteufel formalizó la inhabilitación de Morales como candidato a la Presidencia, mediante una carta de respuesta al exmandatario, en la que también le negó la posibilidad de una restitución de jefatura del MAS-IPSP, ya que hay una sentencia constitucional que reconoce un congreso del arcismo.

Sectores evistas han venido anunciando un boicot al sufragio del 17 de agosto, pidiendo desde el voto en blanco hasta el cierre de recintos.

DEL TEMA

INFORME

El diputado Anyelo Céspedes anunció una conferencia hoy, para informar sobre la agenda del encuentro en Lauca Ñ.

CONVOCATORIA

De la cita participarán las seis federaciones de coccaleros, además de sectores gremiales, campesinos y transportistas.

MEDIDAS

Los sectores más radicales no descartan el reinicio de movilizaciones para presionar por la inhabilitación de Evo.

ENTREVISTA / IVÁN LIMA MAGNE JEFE DE CAMPAÑA DE MORENA

SON DATOS HISTÓRICOS, AFIRMA

“Vamos por los 500.000 votos de la izquierda en Santa Cruz”

Fue ministro de Justicia y parte del gabinete político de Luis Arce. Hoy no está en las filas del oficialismo, pero apoya la fórmula política de la alcaldesa de El Alto, Eva Copa.

Freddy Lacio F.
mail@eldeber.com.bo

— ¿Cómo marcha la campaña de Morena?

Esta campaña tiene un calendario electoral que se ha visto interferido por varios hechos políticos relevantes. Hay movilizaciones sociales y una serie de actores políticos que están pidiendo el voto nulo o, inclusive, que se quemen las ánforas el día de las elecciones.

Hay preocupación en toda la clase política, y la pregunta hasta hace poco de los bolivianos era ¿será que va a haber elecciones?

Por eso, lo fundamental del partido, en esta fase de campaña, es esta visión estratégica de lograr acuerdos, lograr alianzas y consolidar objetivos políticos que nos permita recuperar todo lo que hemos hecho en los 19 años del Estado Plurinacional.

— Se habla mucho de un supuesto acercamiento de Morena con Evo Morales...

Creo que es fundamental dejarle claro al país que Evo Morales no es candidato ni a presidente ni a vicepresidente, ni a diputado ni a senador.

Pero no se puede excluir al evismo. Lo que representa en este momento ese movimiento... Evo Morales, es un actor que puede representar un 20% (de los votos

nacionales), entre un 20% y un 30% probablemente. Eso recién se va a saber el 17 de agosto, pero el evismo no puede quedar afuera.

No es apropiado que tengamos quema de ánforas; no es apropiado que no haya votación en El Alto, en el norte de Potosí, en la zona del Chapare. ¿Sería justo que el país tenga elecciones sin que millones de bolivianos participen y no estén representados en el parlamento?

Lo pongo como pregunta, y la respuesta es no. Nosotros no estamos de acuerdo con que ningún boliviano quede excluido de este proceso y, por lo tanto, se ha abierto la posibilidad de que Morena sea el articulador de la izquierda nacional y pueda recibir a evistas, arcistas y a todos.

— Se abre Morena a los evistas, entonces.

Hay algunas condiciones. Primero, tienen que ser militantes de

Directo

“Evo Morales no es candidato ni a presidente, ni a senador, ni a nada”

Premisa

“Es tiempo de normalizar el diálogo entre los partidos políticos”

Morena, o sea, tienen que inscribirse al partido. Segundo, tienen que adscribirse a nuestro plan de gobierno. Escuchaba a varios políticos que el plan de gobierno de Morena es el único de izquierda, y es el que más a la izquierda está, entre todos los proyectos. La tercera condición es que, nosotros queremos superar este Parlamento, que ha sido el peor de la historia. Quien quiera ser parlamentario de Morena tiene que estar consciente de que tendremos mecanismos internos de ética, de control, de evitar el transfugio, pero sobre todo de que no se repitan más escenas de gente lanzándose agua o pegándose en la Asamblea.

— ¿Qué está haciendo Morena con su alto número de candidatos inhabilitados por el TSE?

Hubo un tema en la ley de Organizaciones Políticas, en que, si hasta mayo no inscribías candidatos en las circunscripciones, en “pluris” y en senadores, luego ya no puedes reemplazarlos. ¿Por qué Jhonny Fernández no era una opción atractiva para Evo? Porque no tiene candidatos, por ejemplo, en las circunscripciones de Cochabamba, donde inscribió muy pocos.

Ese es el escenario de los partidos políticos que no tuvieron una visión estratégica y ahora no pueden ser parte de una negocia-



EL TACÚ



PROSELITISMO

Jhonny hace campaña en territorio evista

Jhonny Fernández, jefe nacional de Unidad Cívica Solidaridad (UCS) y candidato presidencial por la alianza La Fuerza del Pueblo, la jornada de ayer estuvo haciendo campaña en zonas rurales de Cochabamba, otrora consideradas bastión del ex presidente Evo Morales y el MAS.

CONCESIÓN

En Chile desmienten a Andrónico Rodríguez

El presidente del Senado de Chile, Manuel José Ossandón, negó que hubiera ofrecido el puerto de Tocopilla en concesión a Bolivia, como aseguró su par boliviano, Andrónico Rodríguez, al presentar su plan de gobierno y proponer el restablecimiento de relaciones con el país trasandino.

ACUERDO

TCP sostiene que garantizará elecciones

El presidente del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), Gonzalo Hurtado, afirmó ayer en conferencia de prensa que la institución que preside garantizará las elecciones nacionales del 17 de agosto, ya que hay un acuerdo suscrito con el Órgano Electoral Plurinacional para este efecto.

UNIDAD

Hijo de Camacho se suma a la campaña

Mediante un video en las redes del gobernador cruceño Luis Fernando Camacho, su hijo, Luis Fernando Camacho Parada, apostó por la candidatura de Samuel Doria Medina "por su lealtad, su palabra y su propuesta de gobierno".



La campaña territorial de Morena recién comienza en el país

ción que permita la integración de nuevos candidatos. Por eso tenemos una cantidad de inhabilitados muy alta, que nos está permitiendo reemplazar a esos candidatos por otras personas que representen un cambio. Y lo podemos hacer hasta tres días antes de la votación.

— ¿Cuál es el perfil de los nuevos candidatos de Morena?

Estamos en la etapa de seleccionar nuestros candidatos, con una particularidad: En este momento tenemos seis departamentos que "abrimos" con candidatas mujeres y sólo tres con varones. Vamos a darle una importancia muy fuerte a las mujeres, pero también es

un compromiso de Eva Copa dar participación a los jóvenes, y en franja de seguridad.

— ¿Y cuál es el perfil de los candidatos aquí en el oriente?

Nosotros vamos por los 500 mil votos que tiene la izquierda históricamente en Santa Cruz, en cada elección. Y por esa cantidad de votos, Santa Cruz tiene que tener una buena representación.

Hay personas en este departamento que tienen una participación relevante y tienen que seguir en la política boliviana, como Adriana Salvatierra, Soledad Flores o Carlos Romero, aunque éste ya dijo que deja la política. Santa Cruz es fundamental para



Santa Cruz será visitada con frecuencia por la candidata Eva Copa

nosotros. Estamos cansados de la política de amigo/enemigo. Tenemos que normalizar el diálogo entre políticos.

Vamos a abrir la puerta a todos los evistas que sean patriotas y que se adhieran al plan de Morena. No vamos a cerrar la puerta a nadie. Ni a evistas, ni a arcistas ni a androniquistas. Estamos convencidos que el diálogo entre todos tiene que continuar.

— ¿Cuándo viene Eva Copa a Santa Cruz?

Ella ya ha estado acá. La presencia de Eva en Santa Cruz está comprometida y garantizo que es dónde más tiempo va a permanecer en los próximos días.

EN EL TINTERO

BLOQUE POPULAR

En cierto momento, se especuló que Morena, UCS y Alianza Popular integrarían un bloque único, lo que no se concretó.

SIN FRUTOS

Aunque hubo conversaciones con todos los partidos, no se alcanzó ningún acuerdo porque no hubo "nada de relevancia", señaló el exministro.

SEGURO

Lima indicó que, hasta el momento, el único candidato seguro en Santa Cruz es el ex diputado Franklin Garvizu.

COMENZÓ LA CADENA DE CUSTODIA CON LA POLICÍA Y FFAA

Nueve partidos llegan a la papeleta electoral que ya se imprime para el día del voto

Aún no está garantizada la permanencia de esas organizaciones políticas. Morena ni siquiera empezó su campaña electoral. Se imprimirán 7,9 millones de boletas para el 17 de agosto. Este sábado se conocerá el número exacto del padrón.



El 18 de junio, los vocales del Tribunal Supremo Electoral presentaron el diseño de las boletas para las elecciones del 17 de agosto.

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupoeldeber.com

De las diez organizaciones políticas que comenzaron la carrera electoral el 15 de mayo, nueve aparecerán en la papeleta con sus respectivos candidatos, después de que el partido Nueva Generación Patriótica (NGP), determinó salir del proceso tras la inhabilitación del postulante, Jaime Dunn.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE), ya mandó a imprimir las papeletas en una cantidad de 7,9 millones, por lo tanto, ya comenzó el trabajo de la Policía y de las Fuerzas Armadas que deben realizar la cadena de custodia del material. El material que irá al exterior será el primero en imprimirse.

En carrera

Las nueve organizaciones políticas que quedan son los partidos Autonomía para Bolivia y (APB-Súmate), que postula a Manfred Reyes Villa a la presidencia; el Movimiento de Renovación Nacional (Morena) que va con Eva Copa; el Partido Demócrata Cristiano (PDC), con Rodrigo Paz Pereira y el Movimiento Al Socialismo-Instrumento Político por la Soberanía de los Pueblos (MAS-IPSP) cuyo candidato presidencial es Eduardo Del Castillo.

Contra reloj

Bolivia está en cuenta regresiva. Faltan 35 días para las elecciones.

Entre las alianzas están: Libertad y Progreso ADN, con su candidato Pavel Aracena; Alianza Popular, que va con Andrés Rodríguez; Libre, con su candidato Jorge Quiroga Ramírez; Unidad que va con Samuel Doria Medina y la alianza Fuerza del Pueblo con Jhonny Fernández.

¿Morena, en duda?

No obstante, no seguro que las nueve organizaciones junto a sus presidenciables lleguen al 17 de agosto, ya que la candidata de Morena, Eva Copa, deslizó la posibilidad de abandonar este proceso electoral, sobre todo por la situación económica, decisión que será considerada en consenso, si se diera el caso. Nada está sellado en piedra.

“Es importante evaluar las condiciones por las que está pasando el país en torno a la situación que estamos viviendo. Primero, nosotros no tenemos financiadores; segundo, no hemos empezado una campaña, todos los partidos nos han hecho la guerra, levantan rumores para desestabilizarnos. Todo eso se tiene que evaluar”, dijo Copa a radio Fides.

Desde que Morena se habilitó para participar en las elecciones, estuvo rodeado de polémica por supuestos acercamientos y negociaciones con Andrés Rodríguez, los arcistas y en estas últimas semanas con los evistas. Aunque hasta la fecha no existen hechos concretos, Copa admitió que su comité político sostuvo reuniones con gente afín a esos grupos. De acuerdo a la primera encuesta de EL DEBER, Morena tiene 1,41% en intención de voto.

Impresión de las papeletas

Después de cumplida la fase de sustitución de candidatos por renuncia, el TSE mandó a imprimir las boletas electorales con las franjas de las nueve organizaciones políticas y las fotos de sus candidatos a la presidencia, diputados uninominales y de circunscripciones especiales. Se conoce que en la franja donde iba NGP habrá un entramado gris.

El vocal Tahuichi Tahuichi informó que se imprimirán una cantidad de 7,9 millones de papeletas electorales que tendrán al menos cinco medidas de seguridad.

Entre ellas está una tinta fluorescente que está al reverso de la papeleta, una ‘tinta invisible’ que también está en el reverso de la papeleta, un código QR, un micro texto y un patrón guilloché.

“Vamos a imprimir 7,9 millones de papeletas. 7,5 millones de papeletas de sufragio para el ámbito nacional y unas 370.000 para el exterior”, precisó la autoridad electoral.

Son tres tipos de papeletas que se están imprimiendo. El trabajo empezó con las papeletas electorales en las que sólo se verá las franjas de las nueve organizaciones con las fotos de los candidatos a presidente y los nombres de los vicepresidenciables. Este material será enviado a los 33 países donde más de 370.000 residentes bolivianos emitirán su voto.

Otro tipo de papeleta tendrá dos franjas. En la franja superior estarán los candidatos a la presidencia con sus fotos, y en la inferior se verá a los candidatos a diputados uninominales.

En el tercer tipo de papeleta estará el candidato presidencial, en la primera franja y en la segunda irá con las fotos de los diputados especiales en siete departamentos: Santa Cruz, La Paz, Cochabamba, Oruro, Tarija, Beni y Pando. En tanto, Chuquisaca y Potosí no tienen esos representantes.

MÁS SOBRE EL TEMA

¿RENUNCIÓ EL PDC?

Ayer, jueves 10 de julio, llegó una carta al TSE, con el logo del PDC en la que anuncia su decisión de abandonar la carrera electoral. Desde el TSE confirmaron a EL DEBER que sí llegó la carta pero que la misma no está firmada por el delegado oficial del partido.

PARA EL EXTERIOR

La primera tarea que hará el TSE tras la impresión de las boletas, será preparar las maletas electorales para enviarlas a los 33 países donde votarán los residentes bolivianos. Irán como valija diplomática.

CAYÓ UNA PERSONA, PERO HAY MÁS IMPLICADOS

Google alertó de una masiva descarga de pornografía y la Fiscalía investiga red delictiva

La Policía secuestró 6.000 videos de explotación sexual infantil de manos de un sujeto que trabajaba en una construcción. La multinacional tecnológica tiene acuerdos con el Ministerio Público de Bolivia y reportó el inusual movimiento.



Policías de la Felcc, durante el allanamiento al inmueble donde fue capturado el principal sospechoso de la red de explotación sexual infantil

Guider Arancibia Guillen

guider.arancibia@grupoeldeber.com

Un reporte de la multinacional Google, remitido a la Fiscalía General del Estado de Bolivia, permitió descubrir uno de los casos más graves de almacenamiento de pornografía infantil registrados en el país. El informe alertaba sobre una actividad digital inusualmente elevada vinculada con un usuario en Bolivia, y llevó a las autoridades a identificar en Santa Cruz de la Sierra a un hombre que almacenaba más de 6.000 archivos con contenido de abuso sexual contra menores.

La alerta fue enviada en el marco de acuerdos de cooperación internacional suscritos por el Estado boliviano. Tras recibir la información, la Fiscalía activó sus protocolos de investigación a través de la Unidad de Cibercrimes y derivó el caso al Ministerio Público de Santa Cruz, que coordinó acciones con la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), específicamente con la División de Trata y Tráfico

de Personas.

Esta información fue brindada por el fiscal departamental de Santa Cruz, Alberto Zeballos Flores, quien confirmó que el caso fue asumido en coordinación con la Fiscalía Superior en Razón de Género y la Unidad Especializada en la Gestión y Tratamiento de Material de Abuso Sexual contra Niñas, Niños y Adolescentes. Señaló que se trata de una investigación en curso que involucra presuntos delitos de pornografía con agravante y abuso sexual.

Operativos y hallazgos

El principal implicado fue aprehendido durante un allanamiento realizado en su domicilio ubicado en el barrio Paitití, sobre la carretera al norte de Santa Cruz. Según fuentes policiales, el hombre vestía uniforme de trabajo y dijo dedicarse a la construcción. En la vivienda se secuestraron varios dispositivos electrónicos, así como otros elementos que fortalecen la hipótesis de una posible red de intercambio

de contenido ilícito mediante plataformas digitales.

Entre las evidencias encontradas se hallaron objetos que podrían pertenecer a menores de edad, cuya procedencia será investigada. La Fiscalía no descarta la existencia de otras personas vinculadas al caso ni descartó la existencia de una red delictiva.

Aún sin víctimas identificadas

El fiscal asignado, Mijail Cavero, informó que, hasta el momento, no se han identificado víctimas en el país. Sin embargo, se amplió la investigación ante la posibilidad de que existan otras personas involucradas o que los archivos pertenezcan a redes internacionales.

El comandante departamental de la Policía, coronel Rolando Rojas, calificó el caso como "grave y sensible" por la cantidad de archivos confiscados y el tipo de contenido. Agregó que se realizarán pericias forenses digitales para determinar el origen de los materiales, la posible participación de terceros y la ruta de distribución.

Cooperación internacional

Este caso pone en evidencia la importancia de los acuerdos de cooperación internacional entre plataformas digitales y sistemas judiciales, así como el rol de la tecnología en la lucha contra la explotación sexual infantil en línea, cargos sobre los que el país aún no tiene legislación precisa.

La alerta internacional basada en tecnología sería la segunda que se aplica en el país, según anticiparon los investigadores.

Eso sí, las autoridades recordaron que la pornografía infantil es un delito severamente penado por la legislación boliviana y exhortan a la ciudadanía a denunciar cualquier contenido sospechoso a través de las instancias correspondientes. El caso se encuentra en etapa de investigación preliminar y el acusado aún espera su vista judicial.

En este contexto, el fiscal Zeballos recordó que existe un proyecto de ley que prevé endurecer las penas contra agresores de niños que sigue en el Legislativo.



Ingresaron encapuchados

Secuestran a 20 personas en el predio Santa Rita

El conflicto por tierras en la propiedad Santa Rita, en el municipio cruceño de El Punte (provincia Guarayos), escaló este martes a un nuevo nivel de violencia. Un grupo de al menos 20 personas, entre ellas el propietario del predio, se encuentran secuestradas por avasalladores armados que irrumpieron irruvemente en la finca tras construir un puente improvisado para ingresar.

Según Álvaro Latorre, abogado de los propietarios, los agresores pertenecen a sectores interculturales y mantienen sitiado el lugar. "Están literalmente secuestrados. No pueden salir porque están rodeados de encapuchados armados. Nos mandaron un mensaje que dice: 'puedes decir que estamos secuestrados'", declaró a EL DEBER.

El jurista explicó que el ingreso violento ocurrió luego de que el dueño del predio acudiera a la propiedad para brindar apoyo a sus trabajadores. A través de un dron, detectaron presencia de encapuchados. "Los trabajadores fueron a inspeccionar, pero a 200 metros les dispararon e hirieron al encargado. Con esa precisión, se puede presumir que fue un francotirador", denunció.

Latorre identificó a los dirigentes interculturales Vicente O. y Elías T. como autores materiales del ataque y acusó como autor intelectual a Esteban A., supuesto candidato del MAS. "Vicente tiene orden de aprehensión, pero hoy mismo hacia cola para comprar gasolina en San Pedro", sostuvo.

Santa Rita está ubicada en una zona de alta tensión agraria, próxima a Las Londras. Latorre exigió intervención policial inmediata: "Ya no es solo avasallamiento. Están fuertemente armados. El Gobierno tiene unidades como el DACI, el PAC e Inteligencia, pero no hay decisión política para intervenir".

Mundo

GUERRA COMERCIAL

Lula señala que intentará negociar con EE.UU. sobre los aranceles, pero advierte

El mandatario brasileño dijo que si fracasa el diálogo aplicará la misma medida que anunció Trump a las exportaciones brasileñas desde el 1 de agosto y agregó que él no se mete con la justicia. El Congreso de Brasil también pide negociar

EFE
BRASILIA

El presidente brasileño, Luiz Inácio Lula da Silva, anunció ayer que intentará negociar con Estados Unidos para revertir el arancel del 50 % anunciado por su par Donald Trump, y que si fracasa, aplicará la misma medida a las importaciones estadounidenses.

En una entrevista a la emisora TV Record divulgada en sus redes sociales, el mandatario también le exigió a Trump "respeto" por la Justicia brasileña, después de que el líder republicano saliera en defensa del expresidente brasileño Jair Bolsonaro, procesado en la Corte Suprema por golpismo, y de alguna manera justificara con ese juicio las sanciones arancelarias.

"Si el presidente Trump conociera un poquito Brasil, tendría más respeto", dijo. Lula adelantó también que crearán un comité, al que invitará a empresarios, para acompañar la situación a diario y "repensar la política comercial brasileña con Estados Unidos".

Trump anunció el miércoles un arancel del 50 % adicional a las importaciones de Brasil a partir del 1 de agosto.

Alegó principalmente motivos políticos, al denunciar "la forma



Movimiento sociales se manifestaron anoche en Sao Paulo en apoyo al presidente Lula da Silva

en que Brasil" trata a Bolsonaro, procesado en la Corte Suprema por supuestamente intentar dar un golpe de Estado, tras perder las elecciones de 2022 ante Lula.

También criticó los fallos del Supremo, "secretos" e "ilegales" según él, para bloquear perfiles en redes sociales dedicados a diseminar información falsa contra las instituciones democráticas.

En la entrevista, Lula relató que, en un primer momento, creyó que la carta en la que Trump anunció la sanción comercial era "apócrifa" y volvió a reivindicar la "soberanía de Brasil" y la independencia de los tres poderes de su país.

"Si lo que hizo Trump en el Capitolio (en alusión al asalto del 6 de enero de 2021) lo hubiera hecho aquí en Brasil, estaría siendo

procesado como Bolsonaro y se arriesgaría a ir a prisión", expresó.

"Y yo no me meto en el Poder Judicial, porque aquí es autónomo", aseveró, para después subrayar que las reglas que rigen en Brasil las establece el Congreso brasileño.

Lula reiteró que, contrario a lo que dice Trump, la balanza comercial bilateral ha registrado superávits a favor de EE.UU. en

los últimos quince años.

En este contexto, indicó que intentará negociar, con la posibilidad de recurrir ante la Organización Mundial del Comercio (OMC), bloqueada desde años, y que, si todas esas medidas fracasan, aplicará el principio de reciprocidad, es decir, aranceles del 50 % a las importaciones estadounidenses.

"Lo que no puede hacer es pensar que fue elegido para ser el sheriff del mundo; fue elegido para ser presidente de Estados Unidos. Puede hacer lo que quiera dentro de Estados Unidos. Aquí en Brasil, quienes mandamos somos nosotros, los brasileños", zanjó.

En 2024, Brasil exportó a EE.UU. 40.368 millones de dólares en productos brasileños, lo que supuso el 12 % de las ventas totales del país.

Parlamento pide diálogo

El Parlamento brasileño pidió ayer que el Gobierno use la vía del diálogo para intentar revertir los aranceles del 50 % anunciados por el presidente de Estados Unidos, Donald Trump, pero citó una ley que le permitiría a Brasil responder con la misma moneda.

"La decisión de Estados Unidos de imponer nuevos aranceles a sectores estratégicos de la economía brasileña debe ser respondida con diálogo en los campos diplomático y comercial", dice una nota firmada por los presidentes del Senado, Davi Alcolumbre, y de la Cámara de Diputados, Hugo Motta, que está en línea con la posición adoptada por el Gobierno de Lula da Silva.

EN LA JORNADA

CAFETEROS PREOCUPADOS

La Asociación Brasileña de la Industria del Café (ABIC) alertó ayer de "impactos extremadamente negativos y relevantes" para toda la cadena productiva, si se concreta el arancel del 50 % anunciado por el presidente estadounidense, Donald Trump, para los productos del país.

Milei advierte con vetar leyes que afecten equilibrio fiscal

El Congreso aprobó una ley propuesta por la oposición para incrementar las rentas a los jubilados

El presidente de Argentina, Javier Milei, anticipó ayer que vetará y, eventualmente, impugnará en la Justicia aquellas iniciativas impulsadas por la oposición en el Parlamento y que, a su juicio, afectan el equilibrio fiscal.

"Vamos a vetar. Y, si aún se diera la circunstancia de que el veto

se cae, lo vamos a judicializar", afirmó Milei en un acto en la Bolsa de Comercio de Buenos Aires.

El jefe de Estado, quien ratificó que la política del superávit fiscal de su Gobierno "es permanente", cuestionó así las iniciativas que ayer fueron ya aprobadas por el Senado y otros proyectos que aún están bajo debate por impulso de la oposición.

La Cámara Alta aprobó y convirtió en ley un proyecto que establece un incremento "excepcional y de emergencia" del 7,2 %



El mandatario argentino contra las medidas aprobadas en el Congreso

para las jubilaciones. La mayoría de los retirados reciben una jubilación mínima que este mes fue de 370.000 pesos (290 dólares), por debajo de la línea de pobreza.

El Senado también aprobó una ley que prorroga un plan de pagos de deudas, que permite a los adultos mayores acceder a una pensión cuando no cuentan con todos los aportes a la seguridad social requeridos por la ley.

La Cámara Alta aprobó además una ley que declara la emergencia en materia de discapacidad hasta finales de 2027, lo que obliga al Gobierno nacional a garantizar la financiación adecuada de las pensiones por discapacidad y fortalecer la asistencia para ese sector.

Beni clama en la selva del olvido

El paro cívico de 24 horas que ayer paralizó al departamento del Beni no fue una medida política ni una acción improvisada: fue un acto de desesperación colectiva. Fue el grito de una región que, cansada de las cartas formales y las promesas incumplidas, decidió recurrir a la protesta para hacerse escuchar. No hay medicamentos, no hay insumos, no hay respuesta. La vida —como siempre— se juega en las salas colapsadas de los hospitales o en los cuartos oscuros donde los enfermos esperan lo que el Estado no provee. Hoy, un día después, mientras la actividad se reanuda lentamente, lo que queda es el eco de una demanda legítima y la amarga constatación de que, en Bolivia, todavía hay regiones completamente fuera del radar gubernamental.

El epicentro del malestar es el sistema de salud, que en Beni se encuentra al borde del colapso. El gobernador Alejandro Unzueta explicó que, desde hace más de dos semanas, el Servicio Departamental de Salud (Sedes) viene solicitando al Gobierno el desembolso para el funcionamiento del Seguro Universal, además de más de mil ítems de personal para cubrir las necesidades más urgentes. “La situación era caótica”, afirmó. “Nos declaramos en emergencia, dimos un plazo de 72 horas y no hubo respuesta. Solo entonces nos vimos obligados a acudir al paro, que fue masivo y contundente”. Este jueves, recién después de la protesta, se produjo un contacto oficial: la ministra de Salud llamó para instalar una reunión interinstitucional. “Tuvieron que esperar que haya un bloqueo”, lamentó Unzueta.

En municipios como Riberalta, la situación es todavía más dramática. En plena ola de fiebre y enfermedades transmitidas por vectores, el hospital municipal no cuenta con cardiólogos ni especialistas; los pacientes graves deben ser trasladados —cuando pueden— a Trinidad. La ausen-

cia de equipos, de medicamentos esenciales y de personal capacitado no es solo un problema coyuntural: es la expresión de un abandono estructural. Los trabajadores del sector salud, agotados y sin recursos, lo resumen con crudeza: “Estamos en el abandono total”.

El drama de Beni y de otros puntos del norte amazónico no se puede explicar sin abordar el centralismo que sigue caracterizando al Estado boliviano. Son regiones extensas, biodiversas, estratégicas para el país, pero postergadas por su lejanía geográfica y baja densidad poblacional. Ese razonamiento demográfico no puede seguir justificando la marginación. El Estado no puede comportarse como una administración de lo urbano: su deber es garantizar derechos, servicios y dignidad a todos, sin importar cuántos vivan en cada kilómetro cuadrado.

Resulta inaceptable que la única forma de obtener respuesta del Gobierno nacional sea cerrar carreteras. Es un patrón que se repite: las regiones alejadas deben entrar en conflicto para ser escuchadas. Las demandas de salud, educación o infraestructura son tratadas como amenazas políticas, no como lo que realmente son: derechos básicos. En lugar de anticiparse a las crisis, la administración central responde tarde y con reticencia, reduciendo a boletines y descalificaciones lo que debería ser una política pública sostenida.

Beni merece más. Pando también. El norte amazónico no puede seguir siendo el margen invisible del Estado. La desigualdad territorial es uno de los grandes obstáculos para la democracia y la cohesión nacional. Mientras no se revierta esa injusticia, no habrá unidad posible ni paz sostenible.

El paro fue breve, pero el reclamo es profundo. ¿Responderá el Estado con hechos esta vez, o volverá a guardar silencio cuando se apaguen los focos?



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

EUROPEAN BALLOON FESTIVAL

Aspecto de la jornada inaugural de la 29ª edición del European Balloon Festival que se celebra en Igualada (Barcelona) en el que participan cerca de 50 globos aerostáticos, la mayor concentración de globos del sur de Europa. EFE /Enric Fontcuberta



LAS FRASES



“Brasil camina rápidamente hacia el aislamiento y la vergüenza internacional”

Jair Bolsonaro/Expresidente de Brasil

Se refirió al anuncio de EE.UU. de imponer aranceles de un 50 % a las importaciones brasileñas



“El sistema está colapsado. El sistema del transporte público ha llegado a un momento donde los paraguayos tenemos que decir: ‘Esto ya no da más’”

Santiago Peña/Presidente de Paraguay

Transportistas paraguayos convocaron para este 21 a una huelga de 72 horas en Asunción

CARA A CARA

César Del Castillo

EDITOR

cesar.delcastillo@grupoeldeber.com



— **Pésima gestión.** La Asamblea Legislativa Plurinacional atraviesa una alarmante crisis de desempeño y legitimidad, reflejada en escándalos reiterados, ausencia de quórum y un desprecio evidente por la institucionalidad democrática. Cuando un puñado de hombres y mujeres, elegidos para legislar y fiscalizar, optan por los golpes y los insultos en lugar de defender principios e ideas, merecen ser llamados bárbaros, no parlamentarios, y mucho menos padres de la patria.

— **Agua, basura y papel.** La sesión del 5 de julio, marcada por agresiones físicas, interrupciones grotescas y legisladores dormidos, simboliza el colapso ético y operativo del órgano legislativo. La masiva solicitud de licencias por parte de 24 diputados no solo paralizó el funcionamiento del hemiciclo, sino que expuso una cultura política irresponsable y oportunista. A ello se suman las convocatorias irregulares a sesiones, que debilitan la seguridad jurídica y agravan la desconfianza ciudadana.

— **Llamado al exorcismo.** El hecho de que sectores religiosos hayan tenido que intervenir simbólicamente para “exorcizar” la corrupción dentro del Parlamento es la expresión más clara del hartazgo social frente a una clase política que, lejos de resolver los problemas del país, convierte al Legislativo en un escenario de bochorno, improvisación y descrédito. Pero, lamentablemente, el agua bendita no surtió el efecto esperado. ¿Y ahora, quién podrá ayudarnos? Ni siquiera el Chapulín Colorado, con su chipote chillón.

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello / Mario Cañipa Vargas

Editor General: Mario Cañipa Vargas / Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editor Núcleo Digital: Beatriz Avalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastian Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dineror: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz